

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8740

Prima ediție

Luni 29 martie 1971

4 PAGINI — 30 BANI

## EXERCITAREA FUNCȚIEI DE CONDUCERE ÎN ECONOMIE CERE COMPETENȚĂ DAR ȘI MULTĂ PERSONALITATE

Înfăptuirea sarcinilor mari și complexe stabilite prin noul plan cincinal solicită amplificarea necontenită a eforturilor pentru perfecționarea întregii vieți economice și sociale, ridicarea la un nivel mereu înalt a exigenței și responsabilității în conducerea, organizarea și desfășurarea activității în toate domeniile.

„Este necesar să ne însușim și știința conducerii societății, pentru că și aceasta a devenit o știință, o specialitate” — a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta plenară a C.C. al P.C.R. Apar, astfel, ca indicatorii de primă importanță, îmbunătățirea metodelor și stilului de muncă, în toate compartimentele societății, realizarea unei concordanțe deplină între obiectivele actuale ale construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate și metodologia prin care acestea se materializează. Pornind de la aceste cerințe deosebit de importante, care presupun, în esență, ridicarea nivelului calitativ al activității, comitetul județean de partid este preocupat să-și perfecționeze propria muncă și în același timp, să imprime, pretutindeni, la toate cadrele de conducere din economia și viața social-culturală a județului, un spirit viu, dinamic, în rezolvarea sarcinilor ce le revin. Căci exigențele muncii sînt astăzi de asemenea natură, încît fără a se renunța la vechile metode și procedee și fără a se introduce un stil nou, o practică nouă de conducere, un contact strîns, eficient cu viața, cu producția, cu unitățile de jos, nu va putea fi îndeplinit uriașul program ce ne stă în față.

Există, în unitățile economice din județ puternice organizații de partid, un mare număr de cadre cu experiență, specialiști valoroși; au luat filă și s-au „rodărit”, în anii din urmă, diverse organe de conducere colectivă — comitete de direcție în întreprinderi, consilii de administrație în cadrul centralelor și grupurilor de întreprinderi etc. Cu toate acestea, ne preocupăm în prezent modul în care funcționează aceste organisme, în care sînt conduse unitățile economice, măsura în care eel investiții cu asemenea răspunderi își însușesc arta și știința conducerii.

Pentru ca stilul de muncă să fie eficient este necesar ca fiecare în specialitatea lui să se preocupe de tot ce e nou, modern, iar această specializare este condiționată, la rîndul său, de delimitarea precisă a atribuțiilor fiecăruia.

Căutăm ca acest principiu să devină metoda fundamentală de muncă a fiecărui organ sau a fiecărei organizații de partid. Sîntem preocupați ca, de la membrii biroului comitetu-

**Gheorghe ROȘU**

prim-secretar al Comitetului județean Bacău al P.C.R.

lul județean de partid pînă la birourile organizațiilor de bază, să introducem practica stabilirii unor îndatoriri precise și a unui control concret asupra muncii în care acestea sînt îndeplinite. Așa a fost posibilă o mai amplă participare a comunistilor la diferite acțiuni menite a stimula inițiativa, a depista rezerve de perfecționare.

Existența unei experiențe, a unor rezultate bune în domeniul creșterii simțului de răspundere se învecinează însă, nu de puține ori, cu persistența metodelor învechite, depășite, în exercitarea actului de conducere economică, a căror înlăturare o considerăm o îndatorire de prim ordin a organelor și organizațiilor de partid. Dintre acestea amintim, înainte de toate, tendința manifestată pe alocuri de a înlocui conducerea directă, în cunoștință de cauză, prin practica dirijării „de la distanță” birocratică. Anși se găsește în mijlocul fabricilor și care răspundea conducerea fostului combinat de industrie alimentară își făcea rar apariția în unitățile economice respective. Era „prezență” însă, printr-un cuvânt de dispoziții scrise, decizii interne, instrucțiuni de tot felul, la care fabricile trebuiau să dea răspuns. În felul acesta, sistemul de conducere s-a transformat, într-un mecanism de circulație de decizii, de cele mai multe ori inutile, și a căror elaborare dijmuia considerabil timpul afectat conducerii și organizării producției al unui mare număr de specialiști. Analizînd deficiențele de aici, am constatat și un alt fapt: în viața de birou era însoțită de ignoranța necesității stabilirii atribuțiilor în colectivele de conducere, atât la nivelul combinatului, cit și în unitățile subordonate.

Actul de conducere a economiei presupune o strînsă legătură între felul în care este stabilit perimetrul de răspundere și capacitatea de decizie, însăși posibilitatea deciziei. Este de prisos să spunem că viața a demonstrat că nu se pot adopta deciziile cele mai bune atunci cînd toate cadrele de conducere se ocupă de toate problemele, sînt fiind că în realitate un om nu are posibilitate să aprofundeze decît un domeniu sau altul. Anul acesta, comitetul județean de partid a organizat, de exemplu, discuții aparte în legătură cu

unele întreprinderi a căror activitate s-a desfașurat, în 1970, sinuos. Ce concluzii am desprins privind întreprinderea de industrie locală Moinești, care, în prima jumătate a anului trecut, avea multe unități restanțiere la îndeplinirea planului? Nu fuseseră analizate în ședințele comitetului de direcție aceste unități? Dimpotrivă. Se poate vorbi chiar de un plus de analiză și chiar de îndrumare. Dar pe cit de lipsite de hotărîri limpezite, eficiente, au fost analizele din comitetul de direcție, pe atît de vagi au fost îndrumările. Cauza? Toată lumea știa că ceva se desfașurase neajunsurilor, dar nimeni nu a aprofundat realitatea dintr-o unitate sau alta și, ca urmare, posibilitatea deciziei a fost restrînsă.

Cînd vorbim despre necesitatea de a conduce științific, de a preciza

(Continuare în pag. a III-a)

LA C.T.E. ROGOJELU

30 de ore pentru 3 sutimi de milimetru

Tg. JIU (correspondentul „Științei” M. Dumitrescu). Săntierul central termoelectric Rogojelu, județul Gorj, a intrat, o dată cu acest început de primăvară, în etapa hotărîtoare a montajului. Circa 100 tone de echipamente electrice sînt asamblate pentru a fi montate pe platforma de beton. La 24 martie, după 30 de ore de muncă neîntreruptă, echipa condusă de Gheorghe Mir a raportat terminarea centrării liniei de arbore a celor trei rotoare ale turbinei nr. 1. Pentru a înțelege mai exact această realizare, se impun cîteva precizări: cele trei rotoare așezate cap la cap și formate din cîteva mii de piese, avînd o greutate totală de 56 tone, trebuie să fie centrate simultan cu cilindrii și lagărele de susținere cu atîtă precizie, încît toleranța să fie de sub 3 sutimi de mm. Imediat după încheierea „recepției”, montorii maistrului file Dobro, „veteranul” de la Forțile de Fier, abia sosiți din Tr. Severin, au început montarea tuturor ansamblurilor superioare ale cilindrilor, urmînd ca peste cîteva zile să înceapă betonarea — ultimul „suport” al turbinei nr. 1.

— Expoziția pentru care artiștii întregii țări se pregătesc — ne-a răspuns maestrul Ciucurencu la o primă întrebare — va mobiliza importante forțe creatoare din domeniul foarte divers. Și nu mă îndoesesc că ea va reuni lucrări care, cu siguranță, vor fi menționate într-o viitoare istorie a artei românești destinată acestei perioade. Vorbind acum încă o dată despre grăia, despre sprîjînul permanent pe care partidul și statul nostru îi acordăm artiștilor, aș repeta lucruri binecunoscute de toată lumea. Sînt însă lucruri de care noi, artiștii generațiilor mai vîrstnice, care am lucrat în perioada „dintre cele două războaie”, ne dăm cel mai bine seama. Iată de ce mi se pare că cel mai important este să fim înălțimi, să prezentăm lucrări care prin calitatea lor să răspundă dragostei cu care sîntem înconju-rați, atenției cu care sîntem ajutați. Doresc să prezint la această mare confruntare de forțe artistice, care va fi expoziția din primăvară aceasta, două lucrări. Prima dintre ele pentru care am și terminat schițele pregătitoare, se va numi „13 Decembrie 1918”. Va fi o lucrare inspirată de tragicele evenimente petrecute în Piața Teatrului Național. Această lucrare va exprima forța, maturitatea clasei muncitoare în anul piergătorului inființării partidului. Lupta oamenilor pentru o viață mai bună, pentru progres, pentru prosperitatea țării, chiar într-o formă mai puțin organizată, materializată în grevele anului 1918, este de o extremă importanță pentru toate realizările de prestigiu la care am ajuns ulterior. Cea de a doua lucrare, al cărei subiect mă preocupă de multă vreme, va fi un portret al Anel Pătescu. Doresc, de asemenea, ca în acest an, care este cel de-al 50-lea al inființării P.C.R., să deschid o nouă expoziție personală. Chiar dacă venisșul va avea loc în toamna acestui an, expoziția pentru care mă

pregătesc de pe acum, o doresc un modest omagiu pe care să-l aduc marilor sărbători a poporului.

— În ce raport se află aspirațiile sociale ale unei epoci cu scopurile mărturisite sau implicite ale creației?

— Cred că un artist adevărat este implicat în participarea la viața oamenilor, un factor de mobilizare a conștiințelor.

— Ce înalte sentimente nu-și pot afla o intruchidare adevărată? Artă noastră plastică numără și destule lucrări ale căror intenții, laudabile desigur, nu reușesc să depășească zona unui ilustrativ desul de superficial. Iată de ce cred că sinceritatea, sentimentul de adieziune față de tema tratată, trebuie asociate măiestriei, unui meșteșug sigur. Mă refer la acest mește-

știi sentimentului estetic. Cred că nu se poate vorbi cu adevărat despre eficiența estetică fără să amintim de accesibilitate, de comunicabilitate, de clarță cu publicul pentru care de fapt lucrăm. E limpede pentru toată lumea că nu poate dăinui o pictură sau o sculptură care nu comunică nimic, care nu reușește să imobilizeze gânduri și sentimente, să deschidă largi punți spre viitor.

## ARTISTUL — factor de mobilizare a conștiințelor

Interviu cu Alexandru CIUCURENCU

Istoria artei, istoria culturii în general, demonstrează, în momentele mari ale existenței spirituale, un acord perfect al conștiinței societății cu produsele artistice. Artă devenea în asemenea momente nu numai o modalitate specifică de afirmare a unor credințe estetice, dar și a unor idealuri sociale. Creații aparținînd tuturor domeniilor artistice (plastic, muzical, literar etc.) au însoțit evenimentele mari ale istoriei noastre. Nutrită de gândurile și idealurile epocii, conștiința cetățenească a creatorilor își are rolul ei foarte important. Nu însă și suficient. Neasut de un meșteșug bine înșusit, de o exprimare artistică adevărată,

scuz și în calitatea mea de profesor la Institutul de arte plastice. Inspirația este foarte bună, dar dacă nu știi să organizezi suprafața pe care lucrezi, dacă echilibrul compozițional lăsd de dorit, efectul scontat este cîmpul.

— În aceste condiții, care este eficiența estetică, psihologică a operei de artă?

— Artă din todeauna și de pretutindeni a avut și are tendința să cuprindă cit mai complex existența umană în toate manifestările ei. Sociologii și psihologii au studiat și arătat rolul extrem de important al artei, datorită ei de a crea un mediu cit mai prielnic dezvoltării

— Cu prilejul recentei do. expoziții deschise la Paris, criticul de artă J. Lassaigne, președintele A.I.C.A., scria: „Artă lui Alexandru Ciucurencu reprezintă pentru mine intruchidarea unor calități specifice românești în formă modernă”. Această îmbinare, această sinteză a tradiției și modernității caracterizează lucrările dintre cele mai reprezentative ale artei românești. În ce constă echilibrul specific al acestor doi termeni?

— Tradiția românească de artă se află excepțional materializată în folclor. Teșturile, pictura pe sticlă, cioplirile populare sînt unice și de neegalat. Simplitatea, echilibrul și armonia culorilor, meșteșugul solid moștenit de-a lungul a generații întregi dau nu numai calitate în structura lor, ci și realizări ale spiritului românesc, dar, în mod ciudat, și caracterul lor foarte modern. Desigur pictura românească dintre cele două războaie, lucrările unor Petrescu sau Pallady, au realizat la timpul și cu mijloacele lor legătura cu aceste tradiții ale artei românești. Astăzi însă lucrurile se cer înțelese mai în adîncime, în structura lor cea mai intimă. Lecția de extremă simplitate, de echilibru și armonie, pe care o cuprinde arta populară românească, este un prețios îndemn, un posibil punct de pornire spre realizări de cea mai înaltă modernitate, spre realizări care să exprime timpul socialist al țării.

Marina PREUTU

## SPORT

- TENIS DE MASĂ. Campionatele mondiale de la Nagoya au început
  - FOTBAL. Rezultate și cronici telegrafice din diviziile A și B
  - NATAȚIE. „Concursul recordmanilor”
  - RUGBI. Derbiul Dinamo-Grivița Roșie
- Alte știri sportive din țară și de peste hotare în pag. a III-a

## Uzina de autoturisme Pitești într-o nouă etapă de dezvoltare

PITEȘTI. — (Correspondentul „Științei”, Gh. Cîrstea). La sfîrșitul anului 1972, în uzina de autoturisme de la Pitești urmează să se realizeze cu piese proprii 40 000 unități „Dacia”. În acest scop, în cadrul

întreprinderii au loc în prezent importante lucrări de construcții de montaj mecanic, uzina motor și de presaj. Se află, de asemenea, în construcție o forjă și o mașinărie și o turnătorie de aluminiu.

## ÎN ÎNTÎMPINAREA CONGRESULUI AL XXIV-LEA AL P.C.U.S.

## MOSCOVA DE AZI — o sinteză a infăptuirilor popoarelor sovietice

Unlunea Sovietică se află în preajua unui eveniment de primordiale însemnătate în viața popoarelor ei — Congresul al XXIV-lea al P.C.U.S., care are să înceapă la Moscova, în ziua de 30 martie.

Perioada premergătoare acestui eveniment s-a caracterizat printr-un avînt deosebit al oamenilor sovietici în activitatea creatoare dedicată operei de construire a comunismului. Întîmpinat cu însuflețire de muncitorii, colhozicii, intelectuali, de celelalte categorii ale populației U.R.S.S., proiectul de Directive ale Congresului al XXIV-lea al P.C.U.S. privind dezvoltarea economiei naționale în anii 1971—1975 a suscitat o amplă dezbateră în congresele partidelor comuniste din republicile sovietice, în conferințele de partid regionale și orașenești, în adunările comunistilor și ale tuturor oamenilor muncii, bucurîndu-se de adieziunea largă a opiniei publice din Uniunea Sovietică.

În întîmpinarea congresului, în republicile și regiunile de pe întreg cuprinsul U.R.S.S., în toate orașele și satele țării, ca rezultat al muncii pline de abnegație desfășurate de oamenii sovietici, au fost obținute importante realizări în creșterea forței de producție, în dezvoltarea științei și tehnicii, a culturii, în toate domeniile vieții sociale.

Deosebit de elocvent în acest sens sînt succesele dobîndite pe cele mai diverse planuri de oamenii muncii din Moscova.

Un bogat și divers tablou al infăptuirilor cu care capitala Uniunii Sovietice a întîmpinat marea eveniment din viața popoarelor U.R.S.S. — congresul P.C.U.S. — lăți ce reprezintă pavilionul amenajat recent în acest scop în cadrul Expoziției Realizărilor Economiei Naționale din Moscova. Străbătîndu-l, ni s-au perindat prin fața privirii expozate, imagini, grafice, care sugerează expresiv succesele obținute în producția de bunuri materiale și spirituale, amplele eforturi depuse pentru satisfacerea în tot mai mare măsură a nevoilor celor

peste șapte milioane de locuitori al orașului.

De la bun început întîlnim pe pannonii date semnificative privind aportul industriei moscovite la creșterea generală a economiei sovietice: producția din întreprinderile ocașului a sporit, în anii cincinalului abia încheiat, cu aproape 40 la sută față de 32 la sută cit fusese prevăzută inițial. S-au realizat peste plan 34 de linii industriale automate și semiautomate în valoare de 75 milioane ruble, aparate și mijloace de automatizare în valoare de 65 milioane ruble, numeroase produse ale industriei bucurîndur de consum etc. Semnificativ apare faptul că, aproape în întregime, aceste sporuri de producție au fost obținute pe seama creșterii productivității muncii.

Gasim la tot pasul expresii sugestive ale creației tehnice care intruchipează în realitatea industrială creația științifică. În acest context merită amintite realizările tehnicii electronice și cantice, cum ar fi, de exemplu, instalația cu laser „Cuant-9”, care poate strîngune materiale de duritatea diamantului cu o putere de 20 de ori mai mare decît a instalațiilor obișnuite, microscopul elipsoidic cu laser pentru examinarea structurii și grosimii peliculelor semiconductorilor, un cub cu laturile de un centimetru, conține între 30 și 100 de elemente, un întreg nod integral. Volumul calculatoarelor se micșorează astfel de două sute de ori, greutatea de o sută de ori, în vreme ce mărește de zece ori. E o adevărată izbîndă a microminiaturizării, la nivelul performanțelor similare pe termen mondial.

O sală întîrînt este consacrată mașinilor-unelte și instalațiilor moderne.

Victor BIRLADEANU

(Continuare în pag. a IV-a)

## PROTEJAȚI ȘI PROTECTORI, INCULPAȚI ȘI IMPLICAȚI

„Nu-i prost cel care mîncîcă 7 piini, ci acela care-re-i dă”, spune — pe bună dreptate — înțelepciunea populară sancționînd astfel obtuzitatea și nechibuzul cu care unii creează altora condiții de pripocșeală. Din cuprinsul rîndurilor care urmează se va vedea că vechia zicală își confirmă încă o dată veridicitatea.

Constantin Șovu își avea „piinile” lui în deverul magazinului „Electrotehnică” din Caransebeș, unde fusese înscădat — la finele anului 1967 — ca șef de unitate. Descurcîret și plin de „idei”, nutrea ambiția să ajungă un „as” al comerțului. Aproape nu era și fără să rostulască pe seama unității vreo tranzație cit mai mănoasă pentru el și „colaboratori”. Inventare, evidența gestiunii? Fieacurii! Avea metodele lui de a-și crea piusuri substanțiale: mărfuri de proveniență ilicită, în valoare de sute de mii de lei, introduse în gestiunea magazinului.

— Eu înșimă am cerut să mi se facă inventarul. Eram

convins că se adunaseră piusuri mari în gestiune și voiam să le sustrag.

Am consemnat această confesiune pînă de cinisim, în cabinetul procurorului șef al orașului, „Domnu” Puiu”, cum i se spune în

de control și revizie ale Ministerului Finanțelor — o pagubă evaluată la 1 113 842 lei! Aproape jumătate din valoarea stocului de marfă al magazinului pe un an întreg, sustrasă în decurs de numai doi ani! „Om de

acțiune”, „domnu” Puiu” nu mai avea mult și transformă magazinul într-o feudă proprie. N-a reușit fiindcă a comis o „greșală”: a fost, cum sustine el, de bună credință.

— Dacă aș fi știut că am minștrii, puteam să înscriu în listele de inventar cantități mai mari, pînă acoperirea lipsa. Ce, parcă, revizorea știa să deosebas-

## Din nou despre verificarea gestiunilor

„Jumea” lui, dă acum explicații... E de părere că a greșit, probabil, față de lege: față de oameni nu, fiindcă el n-a refuzat pe nimeni. Din cînd în cînd, trage cu ochiul la dosarele de pe masă. Sînt doîdora de dovezi contra lui. Cu participarea casei Anica Dragovei și a vînzătoareii Livia Dragomir, Șovu a produs — după cum a constat organele

— În foarte multe din aceste verificări — remarca

Dinu POPESCU Ioan GROZAV director al Direcției teritoriale de control și revizie Timișoara

(Continuare în pag. a II-a)

## Oameni răi...?

Poste că unii dintre dumneavoastră își mai amintesc despre procesul cu „brîza lui Aragea”, despre consemnat în coloanele ziarului nostru. Eram în sală cînd unul dintre matorii a relatat, sub prestare de jurămint, că nu e așa cum spune Aragea — despre o intruchidare — ci altfel; evident, mai nefavorabil lui Aragea. Jurase să spună adevărul și îl spunea. În spatele meu, o voce îl caracteriza pe mator: „Ce om rău!”. Adică trebuia să fie sperjur. Ar fi fost un om bun...

O altă întîmplare — un gestionar de la un magazin cu autoare obșnuit un client strecurînd sub pulton o sticlă cu băutură. Il oprește și cheamă un milițian. Subofiterul pleacă împreună cu hoțul. Un ins către

## PICĂTURA DE CERNEALĂ

gestionar „Ce trebuia să chemi miliția? O să meargă la-nchisoare. Este un om rău!” (În paranteză: mi-a plăcut răspunsul gestionarului: „Dacă plătești sticla, 57 de lei, pot să-l mai opresc pe milițian. Dai bani?” Omul bun a mormăit ceva și n-a știut cum să plece mai repede).

Doi oameni răi. Și mai sînt alții! Ce ne facem, stimate cititori, cu milițienii care iau permisele de circulație celor ce conduc în stare de ebrietate, cu judecătorii care dau cite 20—25 de ani de închisoare criminalilor, cu părinții care-și pedepesesc odraslele pentru vîșite făptuite? Cu normatorii care nu pun de la ei, cu ziaristii care dau în vileag fărdelele cite unuia, cu controlorii de la C.F.R. care nu-l lasă pe căldorii să meargă fără bile? Nu vă vine să credeți, poate, dar pentru toate categoriile enumerate se găsesc unii care îi taxează de răi. Ei sînt, chipurile, buni.

Cine sînt acești „buni” și ce vor ei? În ultimă instanță, „bunii” sînt ocrotitorii celor autentici răi. Pentru că acestora le folosește atîduinea de toleranță, de îngăduință; ei sînt primii favorizați de confuzia generată prin laxarea unor oameni corcoci, intrinseci cinstiți ca răi. „Bunii” sînt medii nutritivi pe care se dezvoltă tarata morale.

Cum de sînt posibil asemenea ciudănenii? Mărturisesc că oricît mi-aș bate capul nu pricep. Cîteva explicații au căzut la proba confruntării cu exemplele. Nu-mi rămîne decît să cred că este vorba de o confuzie de planuri morale, de aplicarea greșită a unor norme dintr-o parte într-alta. Zic eu...

George-Radu CHIROVICI

Fază din întîlnirea de rugbi dintre echipele Dinamo și Grivița Roșie

Foto: M. Cioe



# actualitatea culturală

## SCENA

● **TEATRUL DE STAT „VALEA JIULUI”** Petrosani a prezentat recent două premiere pe țară. Este vorba de piesa „Spargere la miezul nopții” de MIROSLAV MITROVICI — scriitor din R.S.F. Iugoslavia. Regia spectacolului este semnată de Călin Florin, iar scenografia de Aurel Florea. În distribuție: Dumitru Drăcea, Marcel Popa, Paulina Cărdreanu, Claudia Popescu, Nicolae Nicolae.

● **Teatrul de Stat „VALEA JIULUI”** Petrosani a prezentat recent două premiere pe țară. Este vorba de piesa „Spargere la miezul nopții” de MIROSLAV MITROVICI — scriitor din R.S.F. Iugoslavia. Regia spectacolului este semnată de Călin Florin, iar scenografia de Aurel Florea. În distribuție: Dumitru Drăcea, Marcel Popa, Paulina Cărdreanu, Claudia Popescu, Nicolae Nicolae.

● **La TEATRUL DE STAT DIN ARAD** a fost pusă în scenă în premieră piesa „Pădurea de lângă Văcărești” de VASILE NICOREVICI, care evocă momentele grele din anul 1970, din timpul inundațiilor. Două dintre scenetele spectacolului sînt în primul plan eroismul locuitorilor orașului Arad care au reușit să salveze orașul de năvala apelor. Spectacolul intrunește participarea întregului colectiv al teatrului, 50 distribuție cuprinzînd aproape 50 interpreți. Regia este semnată de Dan Alexandrescu, iar scenografia de Sever Frențiu.

## ACTUALITATEA MUZICALĂ

### Concert ansamblului folcloric „Reda” din R.A.U.

● Ieri seară la Sala Palatului a avut loc concertul Ansamblului folcloric „Reda” din Republica Arabă Unită. Conducătorul este primul dansator Mahmud Reda, ansamblul a prezentat în cursul serii, variate, folclorul egiptean. Prin mijlocirea dansurilor orientale, spectatorii români au putut cunoaște o parte din obiceiurile și tradițiile populare egiptene, momente specifice din viața acestor țări. Dansurile erau însoțite de acompaniamente de „Nay”, „Kanun”, sau „Tabla” — instrumente populare egiptene — muzica lui Ali Ismail — au fost o schimbare importantă pentru că au urmat spectacolul, asupra căruia vom reveni.

● **Concertul de ieri** al orchestrei Radioteleviziunii are la pupitrul dirigiorului sovietic Masaru Sostakovic. În program: Concertul pentru pian și orchestră nr. 1 de Brahms, Simfonia nr. 4 de Sibelius și o simfonie de George Enescu.

● **Vineri 2, sîmbătă 3** aprilie, ora 20, la Ateneul Român, o binecunoscută reînnoire a dirijorului francez Jean Martinon. În primă

## Concert coral „D. G. Kiriac — Gh. Cucu”

● **Colectivul TEATRULUI DE STAT DIN PLOIESTI** (avîndu-l în reprezentare pe artistul popularul Marcel Angheliescu) a prezentat în premieră pe țară lucrarea dramatică „OMUL CARE...” de HORIA LOVINESCU. Regia este semnată de Emil Mandric, decoreurile de Ștefan Hablinschi. Costumele aparțin Miocarei Bulescu.

● **Pe scena TEATRULUI DE STAT DIN SATU-MARE** (secția națională) a avut loc premiera piesei „CASA FESTIVĂTOR” a partinind dramaturgului clujean KANYADI SANDOR. Regia aparține lui Kovacs Ferenc, iar scenografia lui Vasile Paulovics. În distribuție: Zoltan Arpad, Nyiregi Frosina, Bartis Ildiko, Csiki Andras și alții.

● **O nouă premieră** a anunțat de curînd și **TEATRUL DE STAT DIN TG. MURES**, piesa „Anul deopotrivă” de NAGY ISTVAN.

● **Actorii TEATRULUI DE STAT DIN BACĂU** au prezentat sîmbătă în premieră cunoscuta comedie a lui MIRCEA ȘTEFĂNESCU „CAPRICIILE NOROCULUI” în regia lui I. G. Rusu. În distribuție: Constantin Coșa, Lory Cambos, Dolina Iacob, Iuky Botoșescu și Mircea Ioanescu.

## Manifestări în cinstea semicentenarului partidului

● **BACĂU** (correspondentul „Scintei” Gh. Balta). La casa de cultură din Bacău a avut loc de curînd o întâlnire a publicului localnic iubitor de literatură cu un grup de poeți, prozatori și critici literari. Acțiunea, organizată de Uniunea Scriitorilor din România cu reacția revistei de cultură „A-teneu”, se înscrie în rîndul manifestărilor consacrate apropiației sărbătorilor a semicentenarului partidului. Sute de mîncători, elevi și studenți, oameni de artă și cultura din orașul lui Bacovia, au aplaudat pe scriitorii ZĂHĂRIJA STANCU, președintele Uniunii scriitorilor din țara noastră, EUGEN JEEBLEANU, GEORGE MACOVESCU, ANA BLĂNDIANA, NICHIȚA ȘTEFĂNESCU, CONSTANTIN CHIRIȚĂ și alții care au citit fragmente din operele lor dedicate marelui eveniment de la 8 mai.

● **PITEȘTI**. — Timp de o săptămînă, Piteștii a găzduit cea de a doua ediție a festivalului „PRIMĂVARA PITEȘTEANĂ”, manifestare consacrată ca o trecere anuală în revistă a potențialului cultural artistic și sportiv al municipiului.

● **Ediția din acest an** s-a caracterizat printr-o bogată gamă de manifestări, ilustrînd varietatea mijloacelor culturale-educative care pot răspunde interesului public. Astfel, programul festivalului a inclus întâlniri cu activiștii locali de partid, evocări ale tradițiilor culturale și științifice ale Argeșului, recitaluri de versuri, spectacole de muzică și poezie, premiere teatrale, simpoziune cinematografice, spectacole ale formațiilor artistice de amatori, concursuri „Cine ești câștigă?”.

● **Prin amplorarea participării**, prin reușita sa „Primăvara piteșteană” s-a înscris ca un fierbinte omagiu adus apropiației sărbătorii, gloriosului semicentenar al partidului.

## „Teatrul și cultura” EXPOZIȚII

● **Vernisajul Expoziției de Gravuri Românești**, organizată de Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, va avea loc marți 30 martie în sala Ateneului Român (str. Franklin 1-3).

● **Continutul** e pretios și inițiativă — ceea ce a reușit în foaierile lor lucrări de artă plastică — trei bine cunoscute teatre bucureștene prezintă în aceste zile noi expoziții: — **ION BITZAN** a deschis în holul Teatrului de Comedie o expoziție de grafică.

● **LEȚIȚIA OPRIȘAN** expune lucrări de pictură și grafică în holul Teatrului Mic.

● **Lucrările studenților** Institutului de arte plastice „Nicolae Grigorescu”, clasa de artă monumentală condusă de profesorul de pictură și gravură în holul Teatrului „GHEORGHE LEȘTI”.

Reputații animatori ai vieții teatrale românești, critici de teatru, dramaturgi au adus la cea de-a treia ediție a acestei valoroase inițiative puncte de vedere demne de interes, privind dezvoltarea teatrului românesc, perspectivele dezvoltării ei.

## ZILELE FILMULUI ITALIAN

● **Între 30 martie și 2 aprilie** în Capitală vor avea loc „ZILELE FILMULUI ITALIAN”. Cu acest prilej vor putea fi văzute următoarele pelicule: — **MEȘFIO**, după autenticul roman al lui Vasco Pratolini. Regia: Mario Bolognini, cu Ottavia Picoli.

— **Val de căldură**, cu Jane Seberg în rolul principal. Regia: Nelo Risi.

— **Corbani** de Valentino Orsini, cu Giuliano Gemma.

— **Copilaria**, vocația și primele experiențe ale lui Giacomo Casanova — venetianul. În rolul titular Leonard Whiting. Regia: Luigi Comencini.

tv
19.00 Deschiderea emisiunii. Scena și ecranul.
19.30 „Pe deal pe la Cornărești” — emisiune de muzică populară
19.45 Revista economică tv.
19.55 Publicitate.
20.00 100 de seri — emisiune pentru cei mici.
20.30 Telegazeta de seară ● Agenda politică de Ion Mărgineanu
20.50 50 de ani. 50 de evocări — Anul 1935. Anul de la Tebea.
20.55 Film artistic: „Mortorul principal” — ecranizare după năvăla lui „Babele”.
21.00 Premiera pe țară.
21.20 Oculul țării în opt luni. Emisiune realizată în colaborare cu Biroul de turism pentru tineret al C.C. al U.R.C. Participă echipele reprezentative ale județelor: Dimbovitza și Dolj (etapa a II-a).
22.20 Muzică ușoară cu Gigi Marșaga, Sila Dinculea, Ion Calistrache, Bebe Prisada.
22.40 Telegazeta de noapte ● Săptămîna culturală
23.00 Închiderea emisiunii.

● **În județul Ialomița** producerea legumelor timpurii se realizează în patru societăți inter-cooperatiste cu o suprafață de 40 hectare solarii. Concomitent cu preocuparea pentru asigurarea unor răsăduri de bună calitate, în momentul de față, pe aceste terenuri, se execută lucrări de refacere și consolidare a solariilor construite anul trecut.

● **În momentul de față**, la asociațiile inter-cooperatiste Ceacu, Sărățeni, Roșeti și Ciocina stadiul pregătirilor în vederea plantării diferă mult de la o unitate la alta. Bunăoară, la asociația inter-cooperatistă din Sărățeni lucrările de consolidare și asigurare a solariilor sînt avansate. Au fost plantate stîlpi de doile, s-au montat rigiele și paralel cu pregătirea terenului, echipe speciale au acoperit cu folii de polietilenă aproape două treimi din suprafața de 7,5 hectare a solariului. „Datorită asigurării din timp a materialelor de construcție au reușit să planteze pînă acum 4 000 m p de tomate în solar încălzit și 8 000 m p în cel necălzit — ne relatează Dumitru. Există certitudinea că în cel din urmă săptămîna a lunii aprilie va fi plantată întreaga suprafață, iar

## SOLARIU PENTRU LUNA LUI CUPTOR

### De ce intîrzie unele lucrări în cooperative agricole din județul Ialomița

● **„Cauza acestor întârzieri** în urmă o constituie lipsa a 60 mc de material lemnos și a stîlpii de doile” — este de părere inginerul Viorel Negrescu. Local. Aici au intervenit încă alte piedici. Banca agricolă n-a deschis nici acum finanțarea pentru că „asociația n-a predat la timp documentația”. În acest condiții este împiedecă dacă nu se vor concentra toate forțele pentru grăbirea ritmului de lucru, producția în seră va fi afectată serios. Situația se repetă, în bună măsură, și la asociația inter-cooperatistă din Ciocina, unde din lipsa doilor s-au acoperit numai 2,5 hectare de solar, iar terenul n-a fost pregătit pentru plantarea răsădurilor. La solarul de la Ceacu lucrările sînt mai avansate. Dar și aici n-au fost respectate termenele din grafiica de lucru. Pe terenurile n-aveam chereștea pentru rigile, deși în grafiica încrederea lucrărilor de acoperire a solariului era prevăzută la 1 martie” — ne spune Ion Florian Oancea, secretar al comitetului de partid din comuna Ceacu. Cu toate acestea, mobilizînd toate forțele, au reușit să acopere pînă acum 5 000 mp de solar”. Dar, din cauza lipsei de material și a forței de mun-

## 20 DE ANI DE LA ÎNFIINȚAREA INSTITUTULUI DE STUDII ISTORICE ȘI SOCIAL-POLITICE DE PE LINGĂ C. C. AL P. C. R.

● **Se împlinesc 20 de ani** de la înființarea Institutului de Studii Istoric și Social-Politice de pe lingă C. C. al P. C. R. Încă de la început, Institutul s-a înscris ca un for științific, ideologic, de propagandă al Partidului Comunist Român, în etapa marilor eforturi creatoare ale maselor muncitorești pentru așezarea bazelor construcției socialiste în țara noastră.

● **Din martie 1951** activitatea Institutului s-a desfășurat sub direcția conducere a partidului, ea vizînd continuă amplificarea cercetărilor istorice și științifice, astfel încît această s-a devină parte integrantă a procesului de educație, de pregătire științifică, politică, ideologică și culturală a faștorilor societății socialiste.

● **Din 1955 a apărut revista trimestrială „Analele Institutului de Istorie și Social-Politice”** (din 1969 „Analele de Istorie”) care au publicat, în decursul anilor, lucrări de istorie a mișcării muncitorești, evocări ale unor figuri de militanți revoluționari, pagini despre istoria mișcării sindicale, din istoria tineretului revoluționar, despre alianța clasei muncitorești cu țărănimii muncitorești.

● **Documentele publicate** în ultimii ani, între care seria volumelor de presă muncitorească și socialistă și documente din istoria mișcării mun-

## Cronica zilei

● **Ministrul comerțului exterior**, Cornel Burtică, a plecat duminică dimineață în Elveția, unde, la invitația consulatului federal, Ernest Brugger, șeful Departamentului Economic Public, va face o vizită. În continuare, ministrul român va întreprinde vizita în Iran la invitația ministrului economiei acestei țări, H. Ansari.

● **La plecarea**, pe aeroportul Otopeni, a fost condus de adjuncți ai ministrului, precum și de Alfred William Rappard, ambasadorul Elveției, și Sadegh Sadrieh, ambasadorul Iranului la București.

## PROTEJAȚI ȘI PROTECTORI

● **mat apud numeroase chefturi** cu șire și aprobarea actualului președinte, căruia Cociună nu uita să-i ofere cu venite „atenții” de ordinul miilor de lei, provenite din gestune. Nu o cronică a chiohianului intenționăm să facem aici; pentru faptele lor, ați pregădită de la început, peștele plafonului solid și protejată mandat. Stăruim însă asupra lor fiindcă, abdicînd de la îndatoririle de serviciu, legesească și el „pînile” lui. Ce s-a urmat? Infracțiunile s-au instalat stăpîn absolut și, împreună cu Petru Puschită, gestionar la depozitul central de alimente și băuturi, în numai cîteva luni au delapidat peste 200 000 lei!

● **A fost un escroc**, ne-a îndus pe toți în eroare — încearcă acum directorul Dăescu o lăncă justificare (n.a.: „uită” însă cu cit zel l-a protejat el însuși). De primii la datorie pentru asigurarea integrității patrimoniului socialist. Element necănit, pus pe căpătîie, gestionar la depozitul central de alimente și băuturi, în numai cîteva luni au delapidat peste 200 000 lei!

● **A fost un escroc**, ne-a îndus pe toți în eroare — încearcă acum directorul Dăescu o lăncă justificare (n.a.: „uită” însă cu cit zel l-a protejat el însuși). De primii la datorie pentru asigurarea integrității patrimoniului socialist. Element necănit, pus pe căpătîie, gestionar la depozitul central de alimente și băuturi, în numai cîteva luni au delapidat peste 200 000 lei!

● **A fost un escroc**, ne-a îndus pe toți în eroare — încearcă acum directorul Dăescu o lăncă justificare (n.a.: „uită” însă cu cit zel l-a protejat el însuși). De primii la datorie pentru asigurarea integrității patrimoniului socialist. Element necănit, pus pe căpătîie, gestionar la depozitul central de alimente și băuturi, în numai cîteva luni au delapidat peste 200 000 lei!

## CURIER JUDEȚEAN

### ARGES

#### O nouă societate culturală

● **În comuna Domnești din județul Argeș** a fost creată o nouă societate culturală — a 4-a de acest fel în județ. Ea poartă numele cărturarului Luca Paul — un neobosit animator al vieții culturale și artistice de pe aceste meleaguri.

● **La adunarea festivă** care a avut loc cu acest prilej au vorbit numeroși cetățeni, care au relevat profunzimea semnificației acestui eveniment în viața spirituală a localnicilor, a adresat calde felicitări locuitorilor comunei pentru inițiativa lor, urîndu-le, totodată, succes deplin în activitatea viitoare desfășurată în cadrul societății culturale.

### MARAMUREȘ

#### Steluțe pentru frunțași

● **Frunțași în întrecerea socialistă** a inclus în producția curentă de muncă a unităților economice din județul Maramureș. Pentru merite deosebite în producție, un număr de 13 983 de muncitori, ingineri, tehnicieni și maștrii li s-a conferit insigna de frunțași în întrecerea socialistă pe anul 1970. Totodată, au fost decernate diplome de asigurare a muncii rezistență la ruli, secunde, santhere. De asemenea, numele a 976 salariați au fost înscrise în cărțile de onoare ale întreprinderilor în care lucrează.

### PRAHOVA

#### Anvelope românești pentru autoturismele „Dacia”

● **Uzina „Victoria” din Florești** a inclus în producția curentă trei tipuri de anvelope cu carcasa radială pentru autoturismele românești „Dacia”. Noile anvelope, confecționate dintr-o compoziție superioară, asigură o mai mare rezistență la ruli. În acest an, colectivul uzinei va realiza alte 5 tipuri de anvelope cu carcasa radială, care își vor găsi o largă utilizare atât pe piața internă cât și la export.

### MURES

#### Acțiuni antizgomot

● **Un colectiv de specialiști** a studiat, în ultimii ani, pe baza unor măsuri sistematice făcute în diferite puncte ale orașului Tg. Mures, sursele de zgomot citadin, a întocmit o hartă și a propus măsuri concrete pentru mărirea gradului de liniște în Tg. Mures. Printre acestea, se numără crearea unor spașamente silențioase pentru autobuze, interzicerea semnalizării acustice în întreprinderi, uzine și pe drumurile feroviare, noi procedee de aprovizionare pe timpul nopții etc. Această acțiune antizgomot se bucură de un larg sprijin din partea locuitorilor din Tg. Mures.

### TIMIS

#### Un nou cartier cu 35 000 locuitori

● **A început construcția** primei blocuri de locuințe din zona „Bulevardul Cetății” — locul unde va prinde contur cel mai mare și mai modern cartier al orașului de Beșta. Aici se vor construi 10 000 apartamente, în care vor locui 35 000 cetățeni. Cartierul va avea mari complexe comerciale, mai multe școli, creșe, grădinițe și alte edificii sociale-culturale.

### BRĂILA

#### Pasaj subteran

● **La bariera de unde începe drumul național nr. 22 (Brăila-Lacul Sărat)**, a început construcția unui pasaj subteran, care va evita calea ferată. Circulația pe acest drum era mult îngreunată, din cauza stațiilor de inderșuri, așteptîndu-se trecerea în ambele sensuri. În șosea vor avea calea liberă pe o șosea cu 4 benzi asfaltate, iar trenurile vor circula fără restricții pe cele 3 linii ale podului metallic.

(DE LA CORESPONDENȚII „SCINTEII”)

## Premiere cinematografice

● **Haiducii lui Șaptecai** — producție a studioului București, în regia lui DINU COCEA, după scenariul lui EUGEN BARBU și MIHAI OPRIȘ. În distribuție: Florin Piersic, Margă Barbu, Colea Răutu, Toma Caragiu, Jean Constantin, Florin Scărlătescu, Nicolae Gărdescu etc. Imaginea: George Voicu. Muzica: Mircea Istrăte.

● **Adio, Granada!** — film muzical

## FILME DE SCURT METRAJ

● **PRODUCȚIILE ALE STUDIOURILOR „AL SAHIA” ȘI „ANIMAFILM”:**

● **Pacea** — Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în județul Prahova; Cosmos — Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în județele Brașov și Sibiu; Rahova — Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în județul Ialomița; Luceafărul — Septembrie la Pontul Euxin; Festivalul Căpățînă; Pata din Far West; Lumina — Orizont științific nr. 2/1971; Grivița — Muzeul de artă la Academiei; Infrățirea în oraș la București; București — Neglijența se plătește; Lira — Orizont științific nr. 1/1971; Drumul Sării Defect; Ferentari — Puii în primele zile; Giulești — Tîrgul internațional București; Cîrșingăși — Bun sosit; Volga Ovidiu; București Al IX-lea Congres U.T.C.; Aurora — Umărarea generală a salariaților uzinei „23 August”

● **București**; Mierța Nunta Zamferei; Munca La început a fost atomul; Tomis Răspundem la întrebare; Arta Ritmurii cardiace; Progresul Ajutărilor la bătrîni; Aronima. Ați-seară — fac praf! — Timpuiri Noi (după amiază); Pictorul Ion Tucelescu; Dialog cu sculptura, Cîntecul Renașterii. Un dans în Munții Cădușului, Cîntecul în lemn.

● **PRODUCȚIILE ALE STUDIOURILOR DIN ALTE ȚĂRI**

● **Vitorul Bătrîn și tînar** — R. D. Germană; **Unirea Diavolului în Biserica** — R. P. Bulgaria; **Moșilor Alfa** — Omega — Elveția; **Flacăra La ora 12** — R. S. Cehoslovăcia; **Vitan Sîlmatii Femele** — R. D. Germană; **Clubul Uzinelor „Republica”** — 12 secole de artă în Slovacia — R. S. Cehoslovăcia.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

FOTBAL

O ETAPĂ A INEFICACITĂŢII

Un singur gol și la Bacău...

Pentru „pronosticistii” meciului de la Bacău, dintre echipa locală, aflată pe locul 10 (cu 15 puncte) și C.F.R. Timișoara,...

CRONICI TELEGRAFICE

POLITEHNICA IAȘI-DINAMO 0-0. Derbiul etapei a avut aspectul oricărui meci de campionat: gazdele atacă, oaspeții se apără și, din cînd în cînd, contraatacă.

STEAGUL ROȘU BRAȘOV-PROGRESUL 1-3 (0-3). Au marcat: Matei (min. 7 și 36 — din 11 m), Răkși (min. 42), respectiv Florescu (min. 65). Nimănui nu i-a venit să creadă ce se petrece pe teren;

UNIVERSITATEA CRAIOVA-FARUL 3-1 (1-1). Au marcat: Oblemenco (min. 35 și 80), Strimbeanu (min. 55), respectiv Tufan (min. 45). Craiovenii deschid scorul, prin intervenția cu capul a lui Oblemenco, dar nu trec nici zece minute și constanțenii egaleză.

STEUA-JUL 2-0 (1-0). A marcat: Tătaru (min. 22 și 71). Un meci în care steleiștii au jucat destul de bine împunându-se prin câteva acțiuni combinate de spectaculozitate, finalizate de Tătaru.

U.T.A.-UNIVERSITATEA CLUJ 0-0. Este foarte greu de făcut vrece remarcă în legătură cu acest meci. Clujenii au vrut un rezultat egal și l-au obținut. Arădianii nu au putut să-și ia revanșa; deși nu se poate spune că nu s-au străduit s-o facă.

C.F.R. CLUJ-F.C. ARGHEȘ 2-2 (0-1). Autorii golurilor: Jercan (min. 16) și Dobrin (min. 46) pentru oaspeții; Tegean (min. 80) și Burlacu (min. 88) pentru gazde. După un început furtunos al clujenilor (Cojocaru a tras în min. 5 în bară), argheșenii au preluat singuri ostilitățile...

RAPID-PETROLUL 1-0 (1-0). A marcat: Neagu (min. 36) — acest meci a avut loc simbatic.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Club name and points/goals. Includes Dinamo, Rapid, U.T.A., Petrolul, Politehnica, Steagul roșu, Farul, S.C. Bacău, F.C. Argeș, U. Cluj, C.F.R. Cluj, Progresul, C.F.R. Tim.

ETAPA VIITOARE

Dinamo București-Progressul, Rapid-Bacău, Universitatea Cluj-Politehnica, C.F.R. Timișoara-Steagul roșu, Farul Constanta-C.F.R. Cluj, F.C. Argeș-Pitești-Sport Club Bacău, Petrolul Ploiești-U.T.A., Jiul Petroșani-Universitatea Craiova.

Rezultate în divizia B

Seria I. C.F.R. Pașcani — Flacăra Moreni 4-0; Ceahlăul Piatra Neamț — S. N. Otolenia 1-0; Portul Constanta — A.S.A. Tg. Mureș 2-2; Poiana Cimpina — Știința Bacău 3-2; Metalul Irgoviste — Politehnica Galați 3-1; Metalul București — Dunărea Giurgiu 2-0; Progresul Brăila — Metrom Brașov 0-0; F. C. Galați — Sportul studențesc București 2-1.

În clasament, după 18 etape, aceiași lider: A.S.A. Tg. Mureș (26 p.). Urmează Progresul Brăila, Sportul studențesc și Ceahlăul Piatra Neamț cu câte 22 puncte.

Seria a II-a. Politehnica Timișoara — Electroputer Craiova 1-1; Corvinul Hunedoara — Olimpia Oradea 4-1; Gaz metan Mead — C.S.M. Reșița 0-0; C.F.R. Arad — Metalurgistul Cugir 1-0; Crișul Oradea — Vagonul Arad 0-0; Olimpia Satu-Mare — Gloria Bistrița 3-0; Minerul Anina — C.S.M. Sibiu 2-0; Minerul Băia Mare — U. M. Timișoara 4-1.

După 18 etape, conduce Crișul Oradea (27 p.). Pe locul doi — Politehnica Timișoara (25 p.).

„Mondialele” de tenis de masă au început

Primul nostru meci pe echipe (la feminin) 3-0 cu Noua Zeelandă

NAGOYA (corespondență specială). — În sala „Aichi” din orașul japonez Nagoya a început cea de-a 31-a ediție a campionatelor mondiale de tenis de masă, la care participă sportivi și sportive din 51 de țări, printre care și România.

din cadrul primului tur al turneului pe echipe. Primele partide însă s-au desfășurat în cursul dimineții, de la ora 11.30. Selecționata României, alcătuită din Maria Alexandru și Eleonora Mihaela-Vlăcoiu, a debutat cu o victorie ușoară (3-0), în fața formației Noii Zeelande.

CONCURSUL RECORDMANILOR

Performanțe de valoare în întrecerile dintre înotătorii români și polonezi



Meciul amical dintre înotătorii români și polonezi — pe care l-a găzduit, timp de trei zile, bazinul olimpic din parcul sportiv „23 August” — a oferit numeroase satisfacții (și celor din ambele țări) atât concurenților și antrenorilor lor, cât și spectatorilor aflați în preajma bazinului. După ce în prima zi realizaseră trei noi recorduri, înotătorii noștri au continuat, sâmbătă și în ziua a doua — dobândind de această dată încă patru. Noile recorduri românești și autorii lor sînt, în ordinea descinderii probelor: M. Slavić (45 sec. la 100 m liber), E. Almer (4:17,9 la 400 m liber), Gh. Lupu (6:31 la 100 m spate), M. Hohoiu (2:19,6 la 200 m spate), E. Almer (4:56,3 la 400 m mixt), Gh. Lupu (2:29,5 la 200 m spate — rec. de juniori), Slavić —

Almer — Mișcuș — Kokay (8:13,9 la stafeta 4 x 200 m liber). În întrecerile din primele două zile, aproape toate probele au avut o desfășurare pasionantă, învingătorii fiind uneori cu greu stabiliți la sosire, atingerea bazinului făcându-se de către fruntași cam în aceeași fracțiune de secundă. În afara noilor recordmanii, amintim mai ales pe-a urmează: braștăușii Teodorescu și Hempel (primul a câștigat proba de 200 m în 2:36,0), ca și A. Soptoreanu (învingător în proba de 100 m bras cu timpul de 1:50,0).

AUTOMOBILISM

„Raliul Bucureștilui”

Eficiența tot mai insistențelor solicitări din partea automobilistilor sportivi de a se organiza concursuri deschise, concursuri „open”, ca să le spunem astfel — la care să poată lua startul și consacrații și începătorii în ale „artei volanului” — începe, desigur, să se observe. Prin comisia de specialitate, mai direct spus prin filiala, A.C.R.-ul a promis să accepe și de această dată a activității sale, răspunzând sugestiei din partea mulțora din cei 27.000 de membri ce-i are. În acest an, începutul l-a făcut filiala A.C.R.-Brașov.

Butiea-București. Cursa consacrată lor (25 de echipe) — cursă de la care s-au lipsit automobiliștii consacrați, ca Aurel Puiu-C. Peseșu, E. Popescu-Dan Rădulescu, Ionescu Cristea-P. Vezanu etc. — s-a disputat pe un traseu cu o lungime apropiată de cea a celui din anul trecut, însă cu „repetarea” unor porțiuni. Start — sîmbătă, ora 18.30. Sosirea — duminică, ora 7.

Simbătă și duminică, în organizarea filialei A.C.R. a Capitalei, s-a desfășurat „Raliul Bucureștilui”, conținând și ca etapă în campionatul național de raluri pe 1971. Startul începătorilor s-a dat simbatic după amiază, sosirea acestora desfășurată „Raliul Bucureștilui”, conținând și ca etapă în campionatul național de raluri pe 1971.

De-a lungul șoselelor, departajarea nu s-a putut face, mai toate echipele respectînd media orară stabilită și trecînd la timp pe la punctele de control. O probă de demărire — decisivă pentru configurația finală a clasamentului — a avut loc în cursul dimineții de ieri în piața Banu Marelui.

DIN LUMEA LARGĂ

va alege cei șapte sportivi ce vor lua startul în „Cursa Păcii”.

TUNIS.

Continuîndu-și turneul în țările Africii de Nord, echipa masculină de handbal Lokomotiv Praga a învins reprezentativa Tunisiei. Gazdele au terminat învingătoare cu scorul de 20-8.

GENEVA.

Campionatul mondial de hochei pe gheață (grupa A) a continuat la Geneva cu disputarea primelor meciuri ale returului. Iată rezultatele: U.R.S.S. — R. F. a Germaniei 12-2 (1-1, 7-0, 4-1); Cehoslovacia — S.U.A. 3-0 (0-0, 3-0, 0-0). În clasament conduce U.R.S.S. cu 11 puncte, urmată de Suedia 7 puncte, Cehoslovacia 7 puncte, Finlanda 5 puncte, R. F. a Germaniei 2 puncte, S.U.A. 2 puncte.

BRUXELLES.

R. Clays, directorul firmei care patrona echipa campionului mondial de patinism Jean Pierre Monsere (decedat în condiții tragice în cursul unei curse cicliste), a hotărît crearea unui fond „J.P. Monsere” și a depunerii unei plăci comemorative în locul unde s-a produs accidentul. În folosul familiei Monsere se va desfășura și o renumită ciclistă internațională, programată în orașul Gand.

LONDRA.

Cea de-a 117-a ediție a cursei de canotaj academic între echipele de 8 plus 1 ale universităților Cambridge și Oxford s-a disputat pe Tamiza și a revenit studenților de la Cambridge, care conduc cu scorul de 65-51, una din întreceri (cei din anul 1877), terminîndu-se „la egalitate”.

HONG KONG.

În meciul Australia-Hong Kong (zona asiatică) a Cupei Davis), după prima zi conduc tenismanii australieni cu 2-0: Dibley-Louis Hsu 6-1, 6-2, 6-1; Cooper-Tsui 6-2, 6-4, 6-2.

NEW YORK.

La concursul de națate pe la Ames (S.U.A.), desfășurat în bazin mic, spaniolul Santiago Esteve a obținut o surprinzătoare victorie în proba de 100 yarde spate cu performanța de 51”7/10. El i-a învins pe specialiștii americani ai probei Mike Stamm, (cronometrat în același timp), Steve Doyle (52”1/10) și Mitch Ivey (52”2/10). În cursa de 400 yarde mixt americanul Garry Hall a stabilit cea mai bună performanță mondială cu timpul de 3’58”3/10.

PARIS.

Turneul celor 5 națiuni la rugbi — ediția 1971 s-a încheiat cu victoria echipei Gallilor care, în ultimul meci al competiției (disputat pe stadionul Colombes din Paris, în fața a 60.000 spectatori) s-a învins selecționata Franței cu scorul de 9-3. De emblemă că la pauză conduc francezii (cu 5-3).

ROMA.

Numeroși spectatori au urmărit pe circuitul de la Rimini întrecerile unui mare concurs internațional de motociclism. Conform pronosticurilor, la clasa 350 cmc victoria a revenit campionului mondial

RUGBI

Grivița roșie a cîștigat derbiul cu Dinamo

Ieri la sfîrșit, pe stadionul Dinamo din Capitală, Campionatul divizionar național A de rugbi a cunoscut un moment „fierbinte” al desfășurării sale. S-au întîlnit în meci derbi Grivița roșie și Dinamo, două dintre aspirantele la supremație în acest sport. O victorie dinamovistă ar fi însemnat o regurgitare foarte strînsă în fruntea clasamentului; un succes grivițean îl pune pe aceștia pe o pistă favorabilă în cursa spre titlu.

Jocul a purtat amprenta specifică întîlnirilor încep în tromba, cu atacurile pe înaintare și pe trei-arzuri, în timp ce Grivița roșie, parca ușor timorată, închide jocul, preferînd grămizile deschise și loviturile în usă. După primul sfîrșit de oră, grivițenii echilibrează situația și încet, încet își impun tactica, în timp ce atacurile dinamovistilor scad în intensitate. Finalul reprezintă lăgășete pe cele două echipe, în timp ce Grivița și înțet, încet își impun tactica, în timp ce atacurile dinamovistilor scad în intensitate.

La reluare, tensiunea jocului crește. Contactele între adversari sînt din ce în ce mai violente. Arbitrul René Chiriac este nevoit să cheme câștigătorii celor două echipe la ordine. Grivița roșie atacă mai decisiv și înscrie pînă la sfîrșitul jocului de încă două ori, prin Tibuleac (lovitură liberă) și din nou Oblemenco (lovitură de picior căzută).

Pavel DUMITRESCU

SCHI

Cupa „Stina de Vale”

STINA DE VALE. (Prin telefon, de la Popa Iosif). Pe pîrțile din apropierea acestei frumoase stațiuni montane din Apudene, s-au desfășurat întrecerile din cadrul celei de-a doua ediții a cupei „Stina de Vale” la schi, organizată de Institutul pedagogic din cadrul Universității din Craiova. Au participat schiori valoroși din șase cluburi și asociații sportive. Starea zăpezii a fost excepțională, iar organizarea, și ea dintre cele mai bune.

Dintre distigătorii de la fond merită a fi amintii Vasile Papuc (Dinamo-Brașov) — locul 1 la 10 km seniori, Adriana Barabos (Tractorul Brașov), câștigătoare probei de 5 km seniori, precum și juniorul Vasile Rucăreanu (Dinamo-Brașov), clasat pe primul loc la proba de 5 km. În proba de slalom, desfășurată pe pîrtea Muncii, la o altitudine de 1.411 m, cei mai buni s-au dovedit a fi Gheorghe Vulpe, Nicolae Ghimbișan și Paul Ivănescu (toți de la Dinamo-Brașov). O comportare bună au avut-o, de asemenea, studenta Aurelia Ghia la fete și Mircea Vîntilă la juniori, ambi de la Institutul pedagogic-Oradea.

EXERCITAREA FUNCȚIEI DE CONDUCERE

(Urmare din pag. 1)

atribuțiile, nu considerăm că aceasta se referă doar la viața internă a unei întreprinderi sau a alteia. Deopotrivă de valabil este acest principiu de muncă pe întreaga filieră a unui sector de activitate. Fluirea în vlag, elaborarea unor sarcini cu caracter general facilitează „pasarea” răspunderii de la un partener la celălalt. Este ceea ce s-a întîmplat, de exemplu, cu prilejul construirii instalației de fabricare a Pinetoxului — de la Grupul Industrial de petrochimie din Borzești — al cărui termen de punere în funcțiune a fost depășit cu aproximativ trei luni.

Este lesne de înțeles că munca de conducere a economiei, practică fără precizarea strictă a îndatoririlor, creează cîmp propice fușii de răspundere cu obligații în lumea definită nici de o parte, nici de cealaltă, munca s-a desfășurat anevoios, iar cauza neajunsurilor a fost pusă cînd pe seama unor, cînd pe seama celorlalte.

Desigur, trebuie să privim angajarea, inițiativa în strînsă legătură cu competența investită în ele. Cu alte cuvinte, nu este suficient ca pe cadrul de conducere să aibă inițiativă, trebuie ca acestea să fie utile, oportune. Fiindcă, în dese cazuri, în anumite întreprinderi unde munca s-a desfășurat anevoios, n-au lipsit inițiativa și inițiativele, însă unele din acestea s-au dovedit eronate. Mai mult, cînd s-a încercat stabilirea răspunderii pentru o indicație greșită, autorul a fost neidentificabil, deoarece inițiativa venea, cum s-ar spune, din toate părțile.

Străduindu-ne să îmbunătățim munca de partid din economie, urmăm ca un obiectiv al activității noastre să fie creșterea eficienței față de comunități investiții cu îndatoriri de conducere, a răspunderii acestora față de măsurile pe care le determină. Societatea noastră este astăzi în pragul unui nou direct, conducătorul unei unități economice să fie tras la răspundere dacă munca defectuoasă, nașterea defectuoasă etc. Este opția în care comitetul de partid și judecătoarea abordează, tot mai mult, activitatea conducerilor de unități economice.

Dulceturi cu însușiri multiple

Gemul, dulceața și compotul își merită prețuirea consumatorilor datorită însușirilor lor nutritive și chiar... terapeutice. Aceste produse ale industriei alimentare sînt fabricate din fructe proaspete, aromatice, cu un bogat conținut de vitamine. Dulceața, de exemplu, conține zahăr în proporție de 72 la sută, ceea ce-i conferă o valoare calorică și energetică ridicată. Și gemul de fructe conține zahăr în procent de 67 la sută. După cum se știe, gemul de caise, cireșe, căpsuni, pieriscii, gutui, prune, pere sau struguri este din punct de vedere nutritiv în preajma diverselor deserturi. De asemenea, compotul de caise, cireșe, pieriscii sau gutui poate constitui un desert plăcut, bogat în vitamine, fiind, în același timp, un produs hrănitor și ușor asimilabil pentru copii, bătrîni și adulți.



Golul lui Neagu, din meciul Rapid — Petrolul. Foto: M. Cluc

Cicliștii noștri în Turul Algeriei

Desfășurată pe traseul Djidjelli-Bougie (96 km), etapa a-11-a a Turului ciclist al Algeriei a fost câștigată de algerianul Tahar Zaaf, cronometrat cu timpul de 2h 17. În același timp cu învingătorul au sosit și cicliștii români Tudor Vasile (locul 8) și Nicolae Ciumeti (locul 9).

Înainte de ultima etapă — care de fapt a avut loc ieri, dar rezultatele nu ne-au parvenit pînă la închiderea ediției — în clasamentul general individual continuă să conducă polonezul Krzeszowicz, urmat la 24 de secunde de Skostirev (U.R.S.S.), la 24” de Trășin (U.R.S.S.), Vasile Selejan se află pe locul 6, la 524” de lider.

# viața internațională

## Acțiuni ofensive ale forțelor patriotice

VIETNAMUL DE SUD

CAMBODGIA

SAIGON 28 (Agerpres). — Dumnică, forțele patriotice din Vietnamul de sud au bombardat din nou baza americană-siguranță de la Khe Sanh. Un purtător de cuvânt al comandamentului trupelor S.U.A. a recunoscut că „preluarea puternică” a forțelor F.N.E. a determinat ca militarii americani să înceapă evacuarea de la baza Khe Sanh. Cu o zi înainte a fost demontată și pista aeriană instalată la începutul lunii februarie. Agenția U.P.I. transmite că la operațiunile de evacuare participă elicoptere și avioane grele de transport de tip „C-130”.

PNOM PENH 28 (Agerpres). — Lupte violente au continuat să se desfășoare în cursul nopții de sâmbătă și duminică între forțele cambodgiene de rezistență populară, care au ocupat o serie de poziții importante pe șoseaua nr. 4, și trupele regiunii Lon Nol. Pnom Penh-ul continuă să fie izolat în urma intrării ruperii circulației pe această importantă arteră strategică care asigură legătura cu portul Kompong Som, unde se află principală rafinărie din țară. Agențiile de presă informează, de asemenea, că în apropierea capitalei cambodgiene se semnalează puternice angajamente, mai ales în zona localității Prek Thlong, la 13 kilometri distanță de Pnom Penh. Lupte puternice se semnalează, totodată și în regiunea denumită „Ciocul de papagal”, din apropierea frontierei cu Vietnamul de sud, unde forțele patriotice khmere au atacat poziții deținute de trupele agresoare saigoneze.

## Mike Mansfield: „Singurul mod de a pune capăt războiului este de a ne retrage din Vietnam”

WASHINGTON 28 (Agerpres). — Liderul majorității democratice din Senatul S.U.A., MIKE MANSFIELD, a criticat simțitor, într-o conferință de presă, politica Administrației în Asia de sud-est. Respingând argumentele aduse de reprezentanții guvernului pentru a justifica intervenția în Laos, senatorul a declarat că „indiferent din ce punct de vedere ei privim, aceasta marchează o largire a războiului și o extindere a conflictului”. El a arătat că este clar, „contrar afirmațiilor Administrației — că intervenția din Laos a eșuat, iar retragerea unităților saigoneze a fost, în comparație cu planurile anunțate inițial, „prematură și neașteptată”, Mansfield a pus, de asemenea, la îndoială declarațiile oficiale, potrivit cărora, principalul obiectiv al invaziei ar fi fost realizat, arătând că există „o foarte mare posibilitate” ca poziția corpului expediționar american și a aliaților S.U.A. din războiul indochinez să fie „slăbită”.

Referindu-se la atitudinea opiniei publice americane, Mansfield a declarat că „nu există nici o îndoială că aventura laojiană a intensificat sentimentele de frustrare provocate de război în Statele Unite și dorința majorității americanilor de a vedea războiul încheiat”. Senatorul s-a pronunțat pentru retragerea tuturor trupelor americane din Vietnam, susținând că planurile Administrației de a menține pe o perioadă nelimitată o așa-zisă forță reziduală de 50.000—60.000 de militari nu reprezintă o „singură” modalitate de a pune capăt războiului. „Singurul mod de a pune capăt războiului este de a ne retrage din Vietnam”, a conchis Mansfield. La rândul său, Clark Clifford, fostul ministru al apărării în timpul Administrației Johnson, a declarat că politica guvernului S.U.A. în Indocina nu duce decât la „un război permanent”. El a făcut această declarație în fața studenților de la Universitatea Washington din St. Louis, statul Missouri. Clifford a cerut ca Administrația să stabilească imediat o dată pentru retragerea tuturor trupelor americane din Vietnam.

## Știri contradictorii în legătură cu situația din Pakistanul de est

Agențiile de presă anunță că în mai multe localități ar avea loc în prezent lupte violente

CARACI 28 (Agerpres). — Știrile privind evoluția evenimentelor din Pakistanul de est continuă să fie contradictorii. Postul de radio din Caracai anunță în cursul dimineții că armata pakistaneză a preluat controlul complet la Dacca și în alte localități și că activitatea ar fi revenit la normal. În orașul Dacca, capitala Pakistanului de est, s-a difuzat un comunicat către populație cerându-i să nu părăsească locuințele, legea marțială fiind menținută în vigoare. Pe de altă parte, postul de radio „Vocea Bangla Desh” afirmă că forțele conduse de Mujibur Rahman,

liderul Ligii Awami, controlează cea mai mare parte a teritoriului Pakistanului de est. Într-un discurs rostit de Rahman față de o mulțime de populație, de a se organiza și a duce o luptă clandestină împotriva forțelor guvernamentale. El a avertizat că cei care „colaborează cu inamicul” vor fi judecați de „tribunale populare”. După cum informează agențiile de presă, lupte violente ar avea loc în prezent în localitățile Camilla, Daulatpur și Khulna, unde trupele guvernamentale au angajat tancurile și aviația.

## ORIENTUL APROPIAT

- Incidentele din orașul iordanian Irbid
- Vizita ministrului de externe al R.A.U. în Italia

AMMAN 28 (Agerpres). — Agențiile de presă relatează că în orașul Irbid, situat la 80 km de capitala Iordaniei, s-au înregistrat noi incidente între trupele iordaniene și grupurile de rezistență palestiniană. Un purtător de cuvânt al Ministerului iordanian de Interne a anunțat simțitor că numărul total al victimelor în rindul trupelor guvernamentale se ridică la 8 morți și 20 de răniți, iar 10 civili au fost ucși sau răniți. Purtătorul de cuvânt a afirmat că liniștea a fost restabilită în oraș. Cu toate acestea, după cum informează agențiile de presă, starea de urgență decretată vineri la Irbid nu a fost încă oficial ridicată.

În același timp, un comunicat al Comandamentului general al forțelor armate palestinene din Irbid, simțitor simțitor la Roma cu primul ministru Emilio Colombo și cu ministrul de externe italian, Aldo Moro. În centrul discuțiilor au stat diferite aspecte legate de situația din Irbid. În aceeași zi, la Pisa, Mahmud Riad s-a întâlnit cu președintele Iugoslaviei, Iosip Broz Tito.

terupte. Autoritățile, afirmă comunicatul, au procedat la operarea unor arestări masive în rindul refugiaților palestinieni. Agenția Reuter informează, citind agenția iordaniană TAP, că o delegație a Comitetului suprem arab de supraveghere a acordului de încetare a focului dintre trupele iordaniene și comandourile palestinene, compusă din trei militari și condusă de președintele Comitetului, Bagdhy Ladgham, nu a obținut permisiunea guvernului de la Amman de a se deplasa la Irbid pentru a examina situația la fața locului.

ROMA 28 (Agerpres). — Ministrul afacerilor externe al Republicii Arabe Unite, Mahmud Riad, care se află în vizită oficială în Italia, a conferit simțitor la Roma cu primul ministru Emilio Colombo și cu ministrul de externe italian, Aldo Moro. În centrul discuțiilor au stat diferite aspecte legate de situația din Irbid. În aceeași zi, la Pisa, Mahmud Riad s-a întâlnit cu președintele Iugoslaviei, Iosip Broz Tito.

## R. F. G. Vii nemulțumiri

## față de politica agrară a C.E.E.

- Un interviu al lui S. Mansholt primit cu serioase rezerve

BONN 28. — Corespondentul Agerpres, Mircea Moarcă, transmite într-un interviu publicat de ziarul vest-german „Stuttgarter Zeitung”, vicepreședintele Comitei Pieței comune, Sico Mansholt, autorul mult controversatului plan de modernizare a agriculturii din țările membre ale C.E.E., a declarat că „va trebui să se aștepte încă cel puțin zece ani înainte de a se ajunge la o situație satisfăcătoare în agricultură la nivel comunitar”. Dacă domnul Mansholt și toți cei apropiați lui nu vor trage concluziile corespunzătoare, Bruxellesul va constitui doar o rețetă generală.

Nemulțumirea față de politica agrară comună și-a găsit expresia și în nota oficială dată publicității de Federația producătorilor agricoli vest-germani în care se arată că acestia „nu pot fi mulțumiți cu compromisul în problema prețurilor pentru produsele lor agricole. Ar fi fost de dorit ca delegația R.F.G. să se fi întors de la Bruxelles fără să fi subscribit la acest compromis”. În cercurile politice de la Bonn, se consideră că nemulțumirile profunde ale agriculturii din țările membre ale Pieței comune, tratate cu superficialitate, ar putea constitui preludivul la o criză politică în cadrul C.E.E.

## agențiile de presă transmit:

### Universitatea din Barcelona a fost închisă duminică pe timp nelimitat

particulară a proiectului de construcție a avionului supersonic american de transport S.S.T., respins la începutul săptămânii trecute de Senat, a declarat adjunctul ministrului transporturilor S.U.A., James Beggs. Declarația lui Beggs a survenit la scurt timp după încheierea unei reuniuni a membrilor Asociației industriei aerospațiale din S.U.A., care a anunțat că nu va subscrie la o eventuală participare în realizarea programului S.S.T. cu fonduri particulare.

### Speranțele realizării unui acord între firmele „Lockheed” și „Rolls-Royce” au fost spulberate aproape în întregime după ce s-a anunțat că negocierile purtate la Washington au fost din nou suspendate.

La Washington nu s-au făcut precizări asupra discuțiilor. Observatorii consideră, însă, că ele s-au referit la împărțirea costului motorului „RB-211”, menit să echipeze aeroplantul „TriStar”, produs de „Lockheed”. Se știe că escaladarea continuă a prețului acestui motor a provocat falimentul firmei „Rolls-Royce”, care încearcă acum să izbăvească motorul de la vânzare și să spună la contribuției sale la costul lui „RB-211”.

### Un grup de indivizi mascați și înarmați au atacat o mașină poștală blindată reușind să fure peste 450.000 de lire sterline, a anunțat un purtător de cuvânt al Scotland Yardului.

Acosta este cel mai mare furt din Marea Britanie după jefuirea trenului poștal din 1963, când o bandă de hoți și-au însușit peste 2,6 milioane lire sterline. Poliția întreprinde cercetări masive pentru prinderea hoților. Scotland Yard-ul a solicitat, totodată, și concursul Interpolului.

### La Luxemburg a avut loc o reuniune a Consiliului Interparlamentar consultativ al Beneluxului care a examinat timp de mai multe zile relațiile actuale dintre Belgia, Olanda și Luxemburg.

Consiliul regiunii Lazio, din Italia, și-a prezentat simțitor demisia după dezbateri-maraton privind realizarea unui compromis în vederea nuntii consiliului de conducere a spitalelor din regiune. Aceasta este prima criză politică din sistemul organelor regionale constituite prin legislația adoptată în urmă cu nouă luni, pe baza coalitiei de centru-stînga care formază și guvernul central al Italiei. Agențiile de presă relatează că această criză survine ca urmare, a tendințelor manifestate în partidele coalitiei guvernamentale de a-și deplasa pozițiile în vederea obținerii unor rezultate favorabile la alegerile municipale din iunie a.c.

### Reprezentantul britanic la tratativele pentru aderarea Marii Britanii la Piața comună, Geoffrey Rippon, a făcut o escală la Paris în drum spre Roma.

Potrivit observatorilor politici, scurta ședere a ministrului britanic în capitala Franței este legată de îngrijorările guvernului de la Londra determinate de cererea Franței ca la tratativele de aderare să fie evocată și situația lirei sterline, moneda de rezervă a Franței, produsă de ingreunee și mai mult negocierile de la Bruxelles cu privire la aderare.

### Forțele navale americane vor începe în curând, în colaborare cu marina britanică, construirea unei baze militare pe atolul Diego Garcia, situat în Oceanul Indian, la circa 1.700 km sud-vest de India, a anunțat un purtător de cuvânt al Pentagonului.

Construcția urmează să fie terminată în trei ani. Primele unități militare americane se află în drum spre atolul Diego Garcia.

### O operație de transplantare a plămînilui sîng de la un bărbat de 30 de ani la o femeie de 64 de ani a fost efectuată simțitor la Centrul medical al Universității

de la Chicago.

## DE PRETUTINDENI

### SUPERNAVĂ LA POLA

O supernavă cu un deplasament de 265.000 tone va fi construită la șantierele navale „Uljanov” din Pola, R.S.F. Iugoslavia, la comanda unei firme suedeze. Aceasta navă va avea 336 m lungime, 52 m lățime și 28 m înălțime. Ea va fi acționată de un motor de 20.000 C.P. Este al treilea vas de mare capacitate contractat de Iugoslavia cu firme suedeze. Cele trei nave vor avea lauz deplasament total de 800.000 tone.

### REZERVAȚIA NATURALĂ DE URANGUTANI

„Fondul mondial pentru protejarea naturii” a anunțat crearea rezervației naturale de Kuala Lumpur (Malaezia) a primei rezervații naturale de urangutani. Aceasta rasă de maimuțe este serios amenințată cu pierdere din cauza degradării mediului natural și a braconajului. Se preconizează înființarea unei rezervații similare și în Indonezia. Pînă de curînd se apreciază că rezervațiile împădurite din Sumatra, Sabah și Sarawak trăiesc în stare sălbatică aproximativ 5.000 de urangutani. Cercetări mai amănunțite sînt necesare în acest domeniu, întrucît însă că numărul lor scade vertiginos.

### UN MILION DE FOTOGRAFII PE UN TIMBRU

A înmagazina un milion de fotografii pe o suprafață de 25 de milimetri pătrați și a le reproduce în numai cîteva secunde, fără a fi diminuată calitatea, este o performanță ce și-o propune laboratorul de microscopie electronică al firmei Siemens din R.F.G. Cu ajutorul unui dispozitiv electronic devine devine teoretic posibil arătarea simultană a milioane de imagini de lexicon să fie înmagazinate pe o suprafață de mărimea unui timbru poștal, de pe care să poată fi oricînd descifrate.

### CERTIFICAT DE STUDII LA 72 DE ANI

Marie Bouchillon, septuagenară din localitatea Périgueux, Elveția, a trecut cu succes examenul pentru obținerea unui certificat de studii primare. Nefind însă prea sigură de forma sa fizică, „candidata” a cerut o probă de alergerie pe distanța de 100 m, prevăzută la proba sportivă.

### CIND TONOMATUL PLÎNGE

O firmă japoneză de automate muzicale a introdus recent în producție de serie un nou tip de tonomat destinat barurilor și restaurantelor. Ca aspect nu se deosebește de semeele sale, dar are totuși un „atribut” ce face deosebit de remănt. Dacă în decurs de o jumătate de oră nimeni nu introduce nici o fișă, aparatul se pune pe un „sfîșier”.

### 11 000 DE DOLARI PENTRU... 22 DE CUVINTE

Un text de 22 de cuvinte din discursul pe care John Fitzgerald Kennedy l-a rostit în ziua instalării sale ca președinte al S.U.A. (20 ianuarie 1961) a fost achiziționat cu 11.000 de dolari, în cursul unei licitații care a avut loc recent la New York. Manuscrisul respectiv a fost scris și semnat de președintele Kennedy pe o foaie de hirtie cu autograf Casei Albe. Potrivit experților, este vorba de cel mai mare preț plătit pentru un manuscris prezidențial, de la Abraham Lincoln și pînă astăzi.

## NOTE NOTE NOTE NOTE

## ECONOMIA CANADIANĂ ÎN PLASA MONOPOLURILOR S.U.A.

În nici o altă țară din lume americanii n-au acumulat atîta putere economică ca în Canada — scrie revista vest-germană „DER SPIEGEL”, publicind graficul alăturat pe care l-a intitulat „Canada — vecinul cumplit”.

Din 1960, precizează revista, concerentele din S.U.A. au înghițit peste 1.000 de întreprinderi canadiene. Numai anul trecut, ele au achiziționat în Canada, în valoare de 1,5 miliarde de dolari, interesele americane dețin acum uzine, mine, rafinării de petrol, întreprinderi comerciale, hoteluri a vind o valoare de aproape 45 miliarde de dolari, față de circa 30 miliarde de dolari cîi reprezintă, de pildă, investițiile S.U.A. în case șazări membre ale Pieței comune europene.

Penetrația capitalului este masivă, mai ales în ramurile cheie ale economiei. Astfel, după cum reiese din graficul alăturat, cota investițiilor S.U.A. în industria de automobile este de 95,6 la sută; în minele de

tinute de monopolurile nord-americane, din care numai jumătate sînt deținute în S.U.A., se ridică anual la peste 1,5 miliarde de dolari. Paralel cu penetrația în economie, infiltrarea are loc și în alte domenii ale vieții economice. Astfel, trei din patru publicații citite în Canada provin din S.U.A. Două treimi din totalul manualelor școlare sînt redactate și tipărite în S.U.A. La sfîrșitul anului trecut, editura „Ryerson Press” din Toronto, care are o vechime de 140 de ani, a fost înghițită de casa newyorkeză „McGraw-Hill”. Se pare că aceeași primejdie amenință acum marea editură „McClelland and Stewart”.

Desigur că această situație a determinat o profundă îngrijorare în rindul canadienilor. Nu au lipsit nici semnale de alarmă și nici unele măsuri practice pentru a pune capăt penetrației S.U.A. Recent, profesorul de economie politică la Universitatea din Toronto, A. Roitstein, a avertizat în public că „marile firme americane absorb, sistematic, industria noastră”, iar liderul partidului conservator, Alvin Hamilton, a cerut salvarea Canada de influența excesivă a culturii americane”. Acum cîteva luni, o lege specială votată de parlament a împiedicat ca cea mai mare firmă de uraniu, „Denison Mines Ltd.” să fie preluată de o companie nord-americană „Hudson's Bay Oil and Gas Co”. De asemenea, recent, ca urmare a valului mereu crescînd de proiecte de investiții în economia americană, un grup de oameni de afaceri canadieni, care se exprimă unele ziare canadiene, ministrul de finanțe Edgar J. Benson a prezentat planul creării unei puternice societăți financiare autohtone pe acțiunile „CANADA DEVELOPMENT CORPORATION” — care să aibă drept tel stăvilirea pătrunderii în continuare a S.U.A. în țara noastră, precum și recuperarea unor poziții pierdute. Sint tot atîtea fapte care prevestesc o ascuțire și mai mare a contradicțiilor dintre America și vecinul său nordic.

G. D.



Cum vede ziarul vest-german „Die Welt” situația producătorilor agricoli din țările membre ale Pieței comune

## MOSCOVA DE AZI

(Urmare din pag. 1)

ne de prelucrare a metalului care își etalează virtuțile tehnice în fața vizitatorilor. Remarcabilă este și o servă universală de înaltă precizie realizată de cunoscuta uzină moscovită „Krasni Proletarii”, instalația electrochimică pentru gravări în metal creată de Institutul experimental al construcției de mașini, semiatomului de copiat, cu un original sistem de autoreglare fabricat de uzina „Ordonjokidze” etc. Din loc în loc ghizii competenți explică celor curioși și acestă simțitor în număr mare — calitățile și avantajele feluritelor realizări tehnice, recurgînd adesea la demonstrații elocvente ale modului de funcționare a mașinilor.

Curiozitatea vizitatorilor este suscitată și de noile tipuri de televizoare. În chip firesc, o mare parte dintre cei de față sînt atrași de demonstrațiile de televiziune în culori cu noile modele de televizoare „Rubin”, care receptează programul transmisiv potrivit sistemului „Secam”.

Nu mai puțin simțitor ce se adună în jurul unui exponat cu o semnificație aparte — este automobilul „Moskvi-412”, care a luat parte anul trecut la rallyul Londra-Mexico, pe o distanță de 25.000 de kilometri, ocupînd locul al doilea în această prestigioasă competiție internațională. Nu e ceea ce se numește un „exemplar de expoziție”, nu are strălucirea obiectului abia lesit de pe banda de fabricație; dimpotrivă, se vede pe el zgîrțituri, apare evident, din zeci de amănunte, efortul încordat la care a fost supus, însă valoarea sa de etalon al rezistenței și înaltă semnificație publicitară — sînt frapante. Uzina de automobile „Komsomol leninist”, care fabrică „Moskvi-412”, este prezintă la interfața cîincolilor cu un bogat bilanț de realizări, între care cea mai pregnantă se concretizează într-o singură cifră: în numai cîteva ani, pe aceleași spații productive, colectivul de aici a izbutit să cadru-

### Noi incidente la Belfast

BELFAST 28 (Agerpres). — În capitala irlandeză de nord au fost semnalate noi ciocniri între catolici și protestanți. Militarii britanici și forțele polițienești au intervenit pentru a restabili ordinea. Au fost operate arestări. Din Londra se anunță totodată că primul ministru britanic, Edward Heath, a declarat la Edinburg că trupele britanice staționate în Irlanda de nord nu se vor lăsa antrenate în acțiuni care ar putea să contribuie la deteriorarea relațiilor dintre comunitățile din Ulster. Pe de altă parte, Heath a recunoscut că singura soluție a rezolvării crizei politice din Irlanda de nord constă în înălțarea necunoscutei dintre cele două grupări confesionale, protestanți și catolici.

presioneze o cifră scrisă cu litere înalte pe un panou: în acești cinci ani, institutele de cercetare din Moscova au rezolvat nu mai puțin de 8.000 de probleme de investigație fundamentală și aplicativă, dintre care unele cu eficiențe economice spectaculoase. Expoziția „Moscow în întîmpinarea Congresului al XXIV-lea al P.C.U.S.” reunește, în sălile sale, o grăitoare sinteză a contribuției capitalei Uniunii Sovietice la opera de construire a comunismului. Nu întîmplat în perioada pe care o reflectă expoziția, Moscovei i-a fost decernat — ca o meritată înlocuire a eforturilor depuse de locuitorii ei — ordinul „Revoluția din Octombrie” în tot ceea ce se desfășoară aici în fața privitorilor vizitatorului, întregul film al celor cinci ani din biografia creatoare a marelui oraș, se constituie pînă la urmă într-o impresie viguroasă nu numai de bilanț al împlinirilor încheiate, dar și de platformă de lansare pentru realizările nouului cincinal, ale cărui perspective vor fi statornicite de Congresul al XXIV-lea al P.C.U.S.

Oamenii muncii din România, care sînt legați prin sentimente de prietenie trinitică de oamenii sovietici, au urmat cu bucurie și cu interes realizările dobindite de harnicii constructori ai comunismului în cincina congresului P.C.U.S. — în dezvoltarea industriei și agriculturii, a științei și tehnicii, în ridicarea nivelului de trai, material și cultural, al maselor.

În anului deschiderii celui de-al XXIV-lea Congres al P.C.U.S., comunistii și toți oamenii muncii din țara noastră adrează participativ la lucrările acestui înalt for sintecrar urări de succes, transmis tuturor popoarelor U.R.S.S. urări de mari și importante victorii în activitatea dedicată înlăturării continuu a patriei lor pe calea comunismului, în lupta pentru cauza păcii și progresului în lume.

